

Tel. 19-81 **PARKMOZI | URÁNIA** Tel. 28-00

Szombat-vasárnap-hétfő, június 21-22-23.

Szombat-vasárnap, június 21-22.

**Nyári évad-nyitó nagy műsor!**

Modern magyar filmjáték az életről, a szerelemről, a halálról.

**MA, TEGNAP, HOLNAP**

Váradi Szabó Sándor forró hangú szerelmi drámája. Rendezte Bánky Viktor.

Főszereplők: Szilágyi Szabó Eszter, Jávör Pál, Somlay

Arthur, Mály Gerő, Vaszary Piri, Mekláry Zoltán.

**Világhíradó.****FIGYELEM!** az előadások kezdete:**PARKMOZIBAN** hétkönap: 7, 1/2 10, vasárnap: 5, 7, 1/2 10 órakor.**URÁNIÁBAN** szombaton: 1/2 7, 1/2 9, vasárnap 1/2 5, 1/2 7, 1/2 9 órakor.**PARKMOZIBAN** kedvező időben az esti előadás a kertben.**APOLLO: SZÜNET.****Néhány órai látogatás Bácska legnagyobb községében: Bezdánban**

Délbaranya és a szomszédos Bácska községeiben a felszabadított magyarság és a bunyevác lakosság a legnagyobb lelkesedéssel ünnepelte meg Kormányzó Urunk születésnapját. A készülődés már napokkal előbb megkezdődött, szorgos női kezek varrták és hímezték legdrágább színeinket egybefoglaló lobogókat, az iskolák ablakain át a Himnusz és a Szózat hangjai szűrődtek ki az uccákra és az emberek levett kalappal, áhítattal hallgatták a legszebb magyar imákat. Ezt láttuk és hallottuk midőn az elmúlt napokban a baranyai háromszögön át Bácskába vezetett útunk. A késő délelőtti órákban pöfögött be a vonat a kisköszegi állomásra. Percek alatt kiürült a kis szerelvény és az izzó napsütésben nekiindultunk a községnek. Végig a Dunaparton több mint két kilométeres séta után értünk be a Fő térre. Hatalmas, új épületben székelt a járási katonai parancsnokság, — amelyet még a szerbek építettek — ahol nagy örömlünkre kedves pécsi ismerősre találtunk a járási katonai parancsnok személyében. Lekötelező szívéllyel fogad és tengeri munkája közepette is szakít néhány percet számunkra.

— Munkánk rengeteg van — mondja — és mi igyekeznünk mindent a legjobban és leggyorsabban a hozzánk forduló teljes megelégedésére elintézni.

Hogy ez valóban így van, magunk is tapasztalhattuk és így nem esoda, ha a község és környéke rajongásig szereti ezredesét, aki atyailag viseli gondját a rábizott területeknek.

Főtéren van a komp-kikötő. Szekerek, tehergépkocsik, gyalog és kerékpáros utasok várakoznak az átkelésre. A komp minden órában indul Kisköszegről át a Dunán Bácska földjére, ahonnan minden félórán fordul vissza.

**BÁCSKA FÖLDJÉN...**

A kompot éppen érkezésünkkor hagyják el a túlsóoldalon, hogy helyet adjanak nekünk, az átkelésre váróknak. Mire, elérkezik az indulás ideje, a komp már megtelt. Negyedóra múltán Bácska földjén vagyunk.

A komp-kikötőtől valamivel lejjebb, a Ferencsatorna tulsó oldalán, a Dunaparton érintetlenül áll a bezdáni hajóállomás két pompás épülete, amelyet még a jugoszlávok emeltek. Bezdán volt a Dunán lefelé tartó forgalomnak határvám állomása. Ez az oka annak, hogy a szerbek annyira kiépítették.

**FELROBBANTOTT HIDAK**

A hajóállomástól a Ferencsatornán átvezető hidat a jugoszlávok menekülésük során felrobbantották. Még látni a felrobbantott hidaknak égberedő vaskorlát részeit, alatta azonban már ott áll a szükség híd, amit derék katonáink bevonulásuk első napján már megépítettek.

Amint az autóbuszra felszállunk, hogy Bezdánba induljunk, az autóbusz egy újabb szükséghidon robbog át. Közvetlen mellette vannak a bajai tápcsatornának, a Ferencsatornai torkolatánál lévő hatalmas kőhid romjai.

**Mázsás kődarabok hevernek szerte-széjjel.**

Ennek a romhalmaznak érdekes története van.

**GYILKOL A HID**

A hídnál a jugoszlávok katonai őrséget tartottak. Menekülésük utolsó órájában gépkocsin egy szerb főhadnagy érkezett a hírhoz és parancsot

adott a katonai őrnök, hogy a hidat robbantsa fel. A katona vonakodott a parancsnak eleget tenni, mire a tiszt előrántotta revolverét és az őt lelőtte. A főhadnagy ekkor maga rohant a hidra, lángra lobbantotta a gyújtószinort és néhány pillanat múlva borzalmas detonáció hangja reszkettette meg a levegőt. A főhadnagynak már nem volt ideje menekülni,

egy hatalmas kődarab a vízbe sújtotta

és holtteste heteken át feküdt a romok alatt. Végre sikerült a romok eltakarítása után a holtteste is kiemelni. Így büntetett a híd a gaz merényletért, amit vele szemben elkövettek.

**BEZDÁNBAN...**

Rövid idő múlva Bezdánban áll meg az autóbusz. Bezdán a bácskai Dunapart egyik legnagyobb községe, 14 ezer lakosa van. Színmagyar község.

Amint a község uccáit járjuk, jólesően tapasztaljuk, hogy — szemben a baranyai községekkel — itt mindenütt magyar szót hallunk. Gyermekek — csértességgel köszöntik a felnőtteket és a falusiak tisztességtudó udvariassággal üdvözlnek az idegent.

**BORZALMAS MÉSÁRLÁSRA KÉSZÜLTEK A SZERBEK BEZDÁNBAN**

Április első napjaiban nagy volt a zür-zavar és felfordulás Bezdánban. Menekültek a szerbek. A lakosoknak megtiltották, hogy az uccán tartózkodják, így az emberek a házak ablakaiból lesték a történeteket és egymással csak a kertek alján találkoztak. Nagypénteken voltak egypáran, akik elmerészkedtek a templomba és úgy tízóra felé a káplán meg-súgta egyeseknek, hogy menjenek haza, mert rövidesen itt lesznek a magyar csapatok. Asszonyok és férfiak szemében az öröm és boldogság tüze égett s azután

kertek alján adták tovább a hírt, hogy már csak rövid órák kérdése és vége 22 év szenvedésének.

Az éjszakai órákban vad ágyuzás hallatszott Küllőd-ről, ahol a szerb ütegeket elhelyezték. Ezt az üteget

Szántóváról, a templomtoronyból a szerb pópa fényjelekkel tájékoztatta a magyar csapatok elővonulási vonaláról.

Tervek szerint nagypéntek estjén akartak a szerbek nagy vérengzést rendezni Bezdán község magyar és sváb vezetői között. Hetvenkét ember neve szerepelt a kivégzendők listáján. Közöttük volt Horváth Gyula plébános is akit a szerbek különösképpen gyűlöltek izzó magyar haza és fajszeretete miatt. Nem kevesebbszer, mint tizenhatszor fogták perbe. A vad ágyuzás és a riadt menekülés vérengzési tervükben megakadályozta a szerbeket, így csak 13 sváb férfit hurcoltak el magukkal Ujvidékre, ahol a német csapatok szabadították ki őket a szerbek fogságából és hazaengedték őket.

Egy magyar áldozatuk mégis volt a menekülő szerb fináncoknak. Elcipelték magukkal Róka Ferenc bezdáni kéményseprőmestert,

borzalmasan összeverték, majd a Ferencsatornához vitték, ahol súlyos köveket kötve derekára, élve vízbe dobták.

Holttestét napok múlva találták meg, halálát fulladás okozta — a boncolás adatai szerint.

Az utolsó szerb katonák nagyszombaton reggel

hagyták el a községet és ennek során levegőbe repítették az állomás épületét.

**ADJUNK HALÁT AZ ISTENNEK, HOGY MI IS FELTÁMADTUNK**

— mondotta Horváth Gyula, a község népszerű plébánosa, amidőn nagyszombaton délelőttjén a község főuccájára berobogtak az első magyar tankok. A község már zászlódszben állott és a lakosság ezrei fogadták mámoros lelkesedéssel a dicső magyar katonákat, akik sok-sok akadályt leküzdve, hozták meg a felszabadulás boldog idejét Bezdán magyarságának. A lakosság igazi magyaros vendégszeretettel fogadta őket, hogy számukra is feledhetlenné tegye ezt a napot, amelyről boldogan és büszkén beszél ma minden bezdáni.

Dr. Poór Imre.

**RÖVID TÁVIRATOK****A MAGYAR TÁVIRATI IRODA JELENTI:**

Róma, június 20. Pavolini olasz népművelésügyi miniszter a birodalmi kormány meghívására Berlinbe utazott.

Ankara, június 20. Ankarában olasz-török tárgyalások folynak kereskedelmi szerződés megkötése érdekében.

Newyork, június 20. Portugáliát, Oroszországot, Finnországot, Spanyolországot, Svédországot és Svájcot mentesíteni fogják a külföldi vagyon zárolására vonatkozó amerikai rendelet hatálya alól. Az erre vonatkozó tárgyalások már megindultak.

Róma, június 20. Az olasz és német kormány intézkedéseket tett arra nézve, hogy a hadiszállítások német-olasz vonatkozásban, a fizetési mérleg állása miatt, semminemű késedelmet ne szenvedjenek.

Budapest, június 20. A magyar állampolgárokra vonatkozó határátlépési korlátozás ezentúl csak a 18—60 életév közötti férfiakra vonatkozik. Ezeknek az érvényes útleveleken kívül a belügyminisztertől külön határátlépési engedélyt kell kérni.

Pozsony, június 20. Boris bolgár király Bécsből jövet Pozsonyban látogatást tett Tiso államelnöknél.

Budapest, június 20. A m. kir. állami gyermekmenhelyeknél üresedésben lévő több csecsemő- és gyermekgondozónői állásra pályázatot hirdetnek. A szolgálatban állóknak pályázati kérelmüket felettes hatóságuk útján kell benyújtani. Részletes tájékoztatót a menhelyeknél kapnak.

**A MAGYAR VÁROSOK FELIRATA A KORMÁNYHOZ A KÖZELLÁTÁS EGYSZERÜSÍTÉSÉRT**

A Magyar Városok Országos Szövetségének vezetősége hosszabb előterjesztést intézett a kormányhoz a közellátás kérdéséről, valamint annak egyszerűsítéséről. A tapasztalatok alapján mindenekelőtt kérik a petróleum elosztás arányosabbá tételét. A havi 11 deciliter petróleum mennyiség nem elegendő. Kivánatos tehát, hogy a foglalkozási ágak figyelembevételével állapítsák meg a petróleum kiutalás mérvét. Más konkrét közellátási cikkek újabb szabályozása után feltétlenül egyszerűsítendőnek tartják a kezelési rendszert. Az előterjesztésben utalnak arra, hogy ne keljen minden jegyhez, vagy korlátozáshoz kötött cikkhez külön törzslap, hanem ehelyett csak háztartásonként egy törzslapot vezessenek, amely valamennyi a kötött gazdálkodás keretébe bevont cikket tartalmazza. Végül a közellátási teendők költségeinek megtérítését kérik, mégpedig úgy, hogy a jegyekért és a vásárlási könyvekért szedett díjakat engedjék át a városnak. A Városok Szövetsége reméli, hogy a kormány a városok összességének kérését a magáévá teszi.

**HIRDETÉSI ÜGYBEN TÁRCSÁZZA A 20—27-ET**